

思进取，就会被竞争淘汰，他们的积极性将被调动起来。

当然，宋凯也听到了很多反对声音。比如“金元时代”落幕之后，不少俱乐部财力不足，买不了更多外援；开放外援后，容易带来俱乐部之间新的“贫富两极分化”；如果只是引进更多外援而不讲“性价比”，“水货外援”增多反而会影响国内联赛的水准。再如，过量的外援挤压本土球员的联赛出场机会，影响国家队的实力，这也是个很实际的问题，沙特的联赛和国家队就是明显的例子。

在外援和本土球员之间做好科学的平衡，对当下的中国足球而言，确实不那么容易。或许，对外援不是骤然完全开放，而是逐渐增加名额直至不限，更具备可操作性。

不拘一格降人才

这个春天，中国足协的新动作很多。在足协主席宋凯尤为看重的青训方面，2025年3月1日，“中国足协球员自荐系统”正式上线，任何持有中国身份证的球员都可以通过注册自荐，向官方展示自己的足球才华。

中国足协说明：相关业务部门将组织专家团队定期对自荐球员进行集中初筛评估、现场选拔，

通过选拔的优秀自荐球员，将有机会进入不同的训练营、集训队，也有机会参加中国足协组织的各类比赛。

此外，中国足协还强调，将借助纪检监督和社会监督员对自荐选拔工作进行全程监督，定期在官网发布“自荐球员”的入库名单，加强选拔全程的透明度与公正性。

当今国际上的足球强国都拥有成熟的青训体系，但尚未出现官方主导的全民自荐平台，球员需通过既有赛事或机构获得关注。中国足协的球员自荐系统，可以算是一种突破。这种“自下而上”的选拔模式有可能打破地域和层级的壁垒，缩短民间业余球员与职业体系之间的距离，减少培训机构权力寻租的可能性。

从足球青训的现实而言，校园足球和社会培训机构的选材覆盖范围已经足够大，但仍然会有一些“遗珠”。从仅靠机构推荐变为自荐和推荐相结合，多了一个弥补的渠道，让那些因为各种



下图：上海海港与上海申花的U17青训梯队在比赛中。

在外援和本土球员之间做好科学的平衡，对当下的中国足球而言，确实不那么容易。

原因不能进入传统选拔系统视野的球员多了一个机会，自荐系统的意义是明显的。

实际体验下来，进入该“球员自荐系统”后，自荐者需要填写基础信息、足球经历及综合评价、技能展示、测试数据四大块内容。其中足球经历及综合评价部分，包括了训练营经历、赛事经历、球队主教练或所属俱乐部青训总监等资料，而测试数据部分要求提供30米跑、立定跳远、体前屈、引体向上等具体测试数据。看起来，网络上人气很高的一些“民间球王”想要通过系统的初筛，并不容易。

很多球迷对这个系统给予了积极评价，不过也有一些业内人士提出了忧虑：例如，系统要求提交专业测试数据与技能视频，这对经济落后地区缺乏条件的草根球员又带来了门槛；再比如，技能展示的视频如果是通过剪辑制造出来的效果而不是球员的真实能力展现，这会让足协的初筛评估容易消耗在“鉴别视频真伪”这类事务上。

实际上，我们完全没有必要苛求“球员自荐系统”。它的上线，最关键的意义还在于为足球人才的选拔提供了一种制度创新的可能性。以此为开端，继续尝试，在实干中不断纠错，中国足球完全有希望实现“不拘一格降人才”。